Sucha - 2c4, Bystra -4c6
Drodzy uczniowie,
Bardzo prosze o przesytanie poprzednich éwiczen.
Zadania i notatke z tej lekcji przesytamy do 20.05.2020

na adres ksamsucha@gmail.com

W razie pytan, niejasnosci, probleméw prosze pisac.

TEMAT: PRZEWROTY TR()JDiWIEKU DUROWEGO
Kazdy tréjdzwiek posiada trzy postacie:

e zasadnicza (ktérg znamy)
*  pierwszy przewrot
e drugi przewrot

Aby otrzymac pierwszy przewrot, trzeba przenie$é dzwiek na samym dole o oktawe wyzej.
Zobaczmy na przykfadzie akordu C-dur:
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Drugi przewrot: jezeli teraz z pierwszego przewrotu przeniesiemy znowu dzwiek dolny o oktawe
wyzej, otrzymamy drugi przewrét tréjdzwieku, a wiec:

pierwszy drugi
A przewrot przewrot
(PSS Rys. 2 (przepisz do zeszytu)

Jesli wiemy juz, jak z postaci zasadniczej otrzymac pierwszy i drugi przewrdt, przyjrzyjmy sie z jakich
interwatéw sie sktadajg (przepisaé do zeszytu):

| przewrot durowego Budowa: 3> +4 [3 péttony+ 5 pottonow]

Il przewrét durowego Budowa: 4+ 3 [5 pottondw+4 pottony]




Oznaczenia:
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pierwszy przewrot drugi przewrot

Zwrdc¢ uwage, ze w przewrotach, oprdcz tercji, pojawiajg sie kwarty czyste (na tym przyktadzie
miedzy G-C). Wszystkie te trzy tréjdzwieki majg te same dzwieki, wiec nazwa akordu to caty czas C-

dur. Inna jest tylko ich kolejnos¢ i na tym witasnie polega przewrot.

ZADANIA DO WYKONANIA

1) Zbuduj tréjdzwiek durowy od D w postaci zasadniczej i w przewrotach wedtug instrukcji powyze;j.
Podpisz je odpowiednimi symbolami.

2. Wystuchaj i wpisz (+,+3, lub +5). Plik znajduje sie na stronie szkoty "przewroty durowego 2c4"

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Wskazéwki do zad 2: przy stuchaniu przewrotéw zwracamy uwage, gdzie jest umieszczona kwarta.

e Postac zasadnicza - ma tylko tercje (to co znamy do tej pory)
e Pierwszy przewrot - kwarta jest na gorze
e Drugi przewrot - kwarta jest na dole, mozna rozpoznac¢ po "Jedzie Pocigg"

Marcin Malinowski




